



卡塔尔多哈纳贾达市场的一家饰品店向顾客展示黄金饰品。

1997年亚洲金融危机时一些东南亚国家的遭遇，都能得出一个结论——将本国的外汇储备集中在某一两种发达国家金融资产上，可能政治风险突然大幅度增加。单纯大幅提高本国外汇储备，乃至将“一揽子货币”亦即有特别提款权的美元、日元、欧元、英镑统统存上，也未必特别管用。什么“货币”最管用？有人认为，还得是黄金。于是各国的中央银行都在加大增加黄金这种不受第三国控制的储备资产的力度。

有没有更好的解决方案？

金钟认为，其实有个最优解——就是国家之间建立双边协议，互相同意使用对方国家的货币进行国际贸易结算。近期俄罗斯、印度、巴西、东盟国家的宣言都集中在这个方面。“但是，仔细阅读上面提到的减少美元依赖的新闻，就可以注意到，新兴经济体各国使用本国货币进行国际贸易不是一个一蹴而就的事情。比如东南亚国家虽然已经有了一些双边贸易使用本国货币的机制，目前大范围在区域内放弃美元结算的转变还处于研究讨论阶段。”人民币国际化之路，当然也会从此类国与国

之间的双边协议开始。这一点，可以重点观察国际资金清算系统（SWIFT）数据……

如果单纯看黄金走势，郭进提醒：“如果抛开短期因素，单看一个较长的周期的话——本世纪以来，全球各大类的投资项目里边，除了比特币和印度股市以外，黄金是收益率最高的投资项目。”也就是说，“中国大妈”当年的选择，其实并不错，她们当时的直觉其实是对的。

不过，普通消费者探看黄金，则要看买金用于首饰的需求，还是投资需求。“如果是为了结婚、逢年过节给长辈赠送金首饰的原因，属于对黄金首饰的刚需，通常情况下购买的克重也相对投资需求较小，在追求美好生活的前提下，该买就买。”北京黄金经济发展研究中心主任李广国如此提醒，“如果是投资需求，在量力而行的基础上，回购渠道有保障的前提下，可以考虑每年购买一定数量的投资金条。以不影响正常支出为标准，一定不要盲目入市，跟风追涨，建议家庭黄金投资配置在5%左右。”